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重庆市教育委员会
关于加强教育考试安全严肃考试纪律的
通  知
各区县（自治县）教委（教育局），各高校，各直属单位：
长期以来，我市教育考试总体平稳顺利。近期，在2019年全国硕士研究生招生考试中，全国四省市五所高校研究生招生考题相继出现“事故”，反映出有关考试组考工作管理混乱、责任疏漏等问题，要引起各区县教育行政部门和各级各类学校的足够重视、高度警醒，应立即举一反三，迅速采取有力措施予以严密防范。
为切实维护教育考试严肃性、权威性和公信力，进一步加强我市教育考试安全工作，确保各级各类教育考试顺利实施，根据有关法律法规和教育部、市委、市政府的有关文件精神和工作要求，现就加强教育考试安全严肃考试纪律有关事宜通知如下：
一、统一思想、提高认识，切实增强做好全市教育考试安全工作的责任感和紧迫感
安全是教育考试的第一要务。教育考试涉及广大考生切身利益，事关社会公平公正，是各级各类考试工作的基础和关键。教育部、市委、市政府高度重视，将安全保密工作作为教育考试的生命线，全面加强从制卷、运送、保管、分发到组考的全过程管理，为全市教育考试的安全有序、平稳实施提供了重要的组织保障。但是，就我市有关考试内部管理而言，少数区县少数学校仍然存在一些不容忽视的问题：一是领导重视程度不够；二是安全保密意识不够；三是规章制度执行不够；四是硬件配备不到位；五是自命题管理不到位；六是队伍建设亟需加强。对此，各地各校一定要牢固树立“考试安全工作再重视也不为过、再强调也不为过、再落实也不为过”的思想，充分认识到做好各类教育考试安全保密工作的极端重要性和紧迫性，进一步增强大局意识、责任意识、忧患意识和紧迫意识，切实做到认识到位、措施到位、责任到位、落实到位，全力确保全市教育考试工作安全有序、万无一失。
二、突出重点、立即行动，夯实抓好全市教育考试安全工作关键环节
（一）狠抓制度建设。制度建设是考试安全的总规矩。各地各校要高度重视安全保密规章制度的建立健全工作，严格按照教育部、市委市政府有关规定，全面建立从命题、制卷、运送、保管、分发到组考等各个环节闭合运行的工作规范，以及有关定密管理、涉密人员管理、涉密载体管理、计算机和网络保密管理、安全保密监督检查等一系列工作制度。同时，要认真抓好各项制度的贯彻执行，做到有令必行、令行禁止，从源头上把好全市教育考试安全关口。
（二）狠抓考点建设。考点建设是考试安全的大前提。各地各校要按照《关于大力推进国家教育考试标准化考点建设工作的通知》（教学〔2011〕1号）要求，大力推进国家教育考试标准化考点的建设，确保2019年所有国家教育考试标准化考场全覆盖。若在规定时间内无法实现标准化考场与考试规模相匹配，则取消其所有国家教育考试承办资格。
（三）狠抓人员管理。人员管理是考试安全的关键点。各地各校在考试前，要选派思想品德过硬、作风正派、工作认真负责的人员承担安全保密工作。要通过实行一岗多控、多岗监督等手段，给安全措施加上多重保险，避免因个别人员的失误或违规违法行为酿成重大事故。
（四）狠抓自命题管理。自命题是考试安全的高危点。各地各校特别是各研究生招生单位要严格按照《教育部高校学生司关于印发<关于招收攻读硕士学位研究生统一入学考试初试自命题工作的指导意见（试行）>的通知》（教学司〔2007〕37号）要求，制定本单位自命题工作规范，加强对命题相关人员以及命题、审题、制卷、试题答案保密保管、运送交接等各工作环节的规范管理和监督，确保试题、答案、试卷绝对安全。命题人员和在校研究生不得参与任何形式的考研辅导活动，不得参与任何与考研内容有关的咨询、复习资料编写出版活动，不得向任何人透露或暗示试题内容，不得接受有关考试内容方面的咨询。
（五）狠抓试卷安全。试卷安全是考试安全的总命脉。教育考试试卷的运送、发放和保管以及答卷回收、运送、保管等每一个环节均必须严格按照《国家教育考试考务安全保密工作规定》要求执行，明确分工、责任到人。各地各校要把试题试卷安全作为考试安全工作的重中之重，加强对试题、试卷流转环节全过程、全链条监管，确保试题、试卷绝对安全。
（六）狠抓考风考纪。考风考纪是考试安全的主旋律。“考风就是学风、考风就是教风”，各地各校要加强法治、诚信及警示教育，广泛深入地宣传《教育法》《刑法》《重庆市国家教育考试条例》《国家教育考试违规处理办法》《普通高等学校学生管理规定》等有关考试作弊处理条款，切实加强面向广大考生的诚信考试教育，教育和引导考生自觉抵制违法违规行为。要建立健全考纪考风预警机制和快速反应机制，确保一旦发现违规舞弊线索、接获舞弊举报或发生考试违规舞弊事件，能够迅速反应、依法查处、及时处置，防止出现大规模集体舞弊、代考替考现象。
（七）狠抓应急处置。应急处置是考试安全的先手棋。各地各校要制定完善《突发事件应急处置预案》，建立应急处置机制，提高快速反应和科学处置的能力。考试中一旦发生突发和失泄密事件，要严格按照《重庆市保护国家秘密应急预案》（渝委办发〔2017〕7号）要求，采取相应的应急处置措施，坚持按“最快的速度、最小的范围、最窄的波及面”原则，及时稳妥地化解和处置出现的相关问题。
三、加强领导、落实责任，全力保障教育考试安全落到实处
（一）加强组织领导。各地各校要高度重视教育考试安全工作，切实将考试安全保密工作纳入本地本单位的“一把手”工程来抓，切实加强组织领导，明确工作任务，层层落实责任。主要领导要定期不定期开展考试安全保密工作专题研究，及时解决工作中存在的困难和问题，扎实推进工作的有序开展。要层层签订安全保密责任书，并将安全保密工作责任制落实情况纳入干部年度考核的重要内容，作为干部选拔任用、进退留转、绩效发放的重要依据。
（二）落实主体责任。各地各校要牢固树立“守土有责、履职尽责，不重视、不落实、不作为就是失职渎职”的意识，严格落实《党政领导干部保密工作责任制》和《重庆市党政领导干部保密工作责任制实施办法》，切实履行好安全保密工作主体责任。各地各校要按照“属地管理”原则，对本地区本单位的安全保密工作负全责，党政主要领导是本地安全保密工作第一责任人，全面承担安全保密工作领导责任；其余人员“按业务谁主管、保密谁负责”的原则，分别承担各自业务领域的安全保密工作责任。
（三）强化过程监督。各地各校要根据市委教育工委办公室、市教委办公室《关于印发安全保密工作自查自评工作规则(试行)的通知》精神，对照《保密自查自评标准》中实有项目和自身实际情况，定期对本地本单位安全保密工作开展自查自评，及时消除安全隐患，建立保密工作长效机制。安全保密工作自查自评每半年至少开展1次，并将有关情况报市教委。
（四）严格责任追究。对于迟报、谎报、瞒报、漏报突发事件信息，未按规定采取防范措施导致发生次生不良事件，未按规定及时处置突发事件或因处置不当发生严重后果的，将追究主要领导和相关责任人员的责任。对国家教育考试招生安全保密工作不负责、不落实、不到位造成严重后果的，严格按照有关规定和程序追责问责，坚决执行“一票否决”，同时视情节追究相应的领导责任和工作责任。若构成违纪违法的，将移送纪检监察机关或司法机关严肃处理。
请区县教育行政部门立即将本通知转发至辖区所有学校，在渝高校立即转发至所有二级学院。
                           重庆市教育委员会
                           2019年1月3日
重庆市教育委员会办公室                2019年1月4日印发
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